aTioa 15

Lukn OTTO, NN 4YTO CKpbIBaETCA
3a ynpoweHHou cpopmMmynon

[ukn OTTO — 3TO OAMH U3 TEPMOIMHAMHYECKUX LHMKIIOB, KOTOPBIC HCIIONIB3YIOTCS B
JBUraTesIX BHYTPeHHEro cropanust. OH cOCTOUT (B UACANBHON BEPCHM) U3 IBYX H30XOP
(CFOpaHI/IC TOHHI/IBHO'BO?)[IYHIHOIZ CMCCH B HUJIMHAPEC ABUIATCJIA U BBIXJIOI Fa3OB) U ABYX
M303HTPOII (CKaTHe TOIUIMBHO-BO3AYIITHONW CMECH B WJIMHAPE U paclIMpeHHe Ta30B MPpH
pabodem xojie opIHsA). B cpaBovHrKax U ydyeOHUKAX TI0 TEPMOJAMHAMUKE MOXKHO Haii-
TH (hopMyITy, TI0 KoTOopoit paccunthiBaeTcst Tepmudeckuii KITJ[ nukma Otro. Ha puc. 15.1
oTtoOpaxkeH (parMEeHT WHTEPHET-CTPAaHHUIBI C 3TOW (QOpMYJNON IUIsi MHTEPAKTUBHOTO €e
HUCIIOJIB30BaHUA: MOXHO ITOMCHSATH 3HAYCHUE CTCIICHU CXKAaTUusid r (OTHOHICHI/IS[ MaKCHu-
MaJILHOTO 00beMa K MUHUMAaJIbHOMY 00beMY IMIMHIpA), C, U C, (n300apHas U U30XOp-
Hasl) TEMJIOEMKOCTH padoyero Tena nukia OTTo, MpUBsS3aHHBIE K YHUBEPCATBHOM I'a30BOM
MOCTOSIHHOM R), U MOJYYHUTh HOBOE 3HAYCHHUE 1|, C (PMKCAIMEH TOYKH Ha rpaduke 3aBH-
cumoctH KIIJ] oT cTenenn cxkatwus.

2 http://twt.mpei.ac.ru/MCS/Worksheets/PTU/ otto- cycle- 1.xmed

%

Lukn Ot10 - PACYET TepMudeckoro KM no ynpolleHHon popmyne

= 7] Cp= 72 |r Cv=FEr IR Recalculate
Cp
MNokazatens agnabarsl - 1.4
A4
Np=1- youn 54.08 %

] 10 15

Puc. 15.1. Tepmuueckuii KMo uukna OTTo
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ITomo6ubBIE GopMYITBI A APYTUX LUKIIOB BUTATEe BHyTpeHHero cropaHus (m3ers,
Bbpatitona, Tpunknepa, Kamwasl u np.) MoxxHO Haitm B MHTepHeTre (CM. Hampumep
http://en.wikipedia.org/wiki/Thermodynamic_cycle).

Otkyna B3smachk popmyra, mokasanHas Ha puc. 15.1? Ha puc. 15.2 mpencrasiieH pacder
MapaMeTPoB T'a3a B UETHIPEX Y3JIOBBIX TOUKaX IukiIa OTTO ¢ OMOpoii Ha 6a30BbBIC MOHATHS
(ompeneneHus) TEPMOTUHAMUKHI: YTO TAKOE SHTPOIUS S U YTO TaKOE BHYTPEHHSS dHEp-
Tus U.
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Pacyer LWEna OTTo ANA MARANEHOMD ra3a

Tg=1K pg = 1Pa R = 8.314472-

Cpn k
male-K P2 v

CXOAHLIE AaHHEIE pq = latm T4 = 300K n= F’m—

R-T 3

_ 1

Point1 vy = —— = 0024617 — |
p1 o

r‘p‘1 (‘T‘I
mol-K
0 Po

¥ _1 m
Paoint 2 vgp=—=3581Tx10 ~— Sp = 54 MaozHTpona
n maol
Given Ty =500K  pp:=20atm MNepsoe npubnickeHue
~T2 p By 1
papva=R-Tay Sp= J T dl - R E dp
Tg Po \P2)
r‘T2 K
Ty = 653.373K py = 15.245atm Uy = c, dT = 13.56033 —
2 2 2 v male
To

ary

R-T

. 3
Point 3 Vg = Vg WMaoxopa p3 = - 2837 10°Pa

V3
cp rPa 1 J l‘T3
53 = —dT -R — dp=282.787 —— uz = c, dT = 24923
T p mol-K
T Po Tg
Point 4 54 = 53 3o3uTpona Vg =V Maoxopa
Given Ty = 500K py = 1atm Mepeoe npubnixenne
,aTd. ~Pq I,'Td‘\l
T p \Pg |
0 Po

kJ
Ty=550988K  py=1.83Tatm Uy = J cy dT = 11.432—
maole
T

kJ kJ
=Uq— Uy = 11362 — =Uy—Uqg=521T7T—
M 3772 mole 2 4 1 mole

g4 - 92 1
hy = = 54 084 % 1-
99 %o

¢ 1 J kJ
5= Par-r - dp=T70.15 —— u1:=J c, dT = 6215 —
T p mole
T T,

| = Find(T.py)

c
p 1 [ | .
pgvg=RTy sg= J — dT - R-J —dp | = F|nd|.T4__p4._:|
T,

= 54084%  [poBepka no gopmyne

mole
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PacueT uukna OTTO Ty=1K poi=1Pa
WcxopHble gaHHbIe: m? - .
pi=latm T;:=300K n=7-— T;=1200K ¢, =—R ¢, =—R

m.i 2 2
T, ™
T
R.T c ' .
Point1l w,:= L spi= | ZdT-R- ldp U= Jr:i,dT:(G.zlS- 10°%) T
Py 1 P 7 mol
T, Iy !
. vy
Point 2 V= Spi=5) Kpueas 1-2 - nzosHtpona
Salve
e ([ py=nep T,=T, 4200 K
T, By
CucTema ., T,
YRABHEHMA — a Cp 1 1 T Qe a
Provy=RTy sy= | LdT—R. | —dp  wuy:= J-(:i,dl —1.356-10"_2_
1 p 7 mol
p. Ty Py !
Pewarens [TZ ] :=find (-p2 s Tg)
2
. R.T.
Point 3 vy =1y Kpueas 2-3 - nsoxopa Pyi= s
T, . Uy
. P l T ;
sy= | —dT—-R- | —dp Uyi= ch dT=(2.492. 1[}")
T p 7 mol
Ty By !
Point 4 Uy =1 8, i=8y
Solve
P1=pP2 ':F,‘ = T‘|
T Py T,
- p ym wy= | ¢, dT=(1.143-10") ——
pyrvy=R-T, sy=|——dT'-R- dp 1 v i mo
p 'rﬂ
Ty Py
;4 ] =find (p,, 1))
4 Pacuet no chopmyne
Q=g — Uy Qo =Ty — U 1= e =0.541 1— _l =0.541
q, oy
?1 rl'

b)

Puc. 15.2. "MoTo4eyHbIn

pacyeT Tepmuyeckoro KM uukna OTTo: a) Mathcad 15 b) Mathcad Prime

VYaenpHas SHTPONUS — 3TO CyMMa JBYX MHTETPaJOB: MHTErpaya 1o TEMIEPATYPE OT T,
(ee MOXKHO B3STh JIFO0YI0) 0 T (TeMrepaTypa pabodero Tejaa B pacCMaTPUBAEMOM TOUKE)
W MHTETpayia 1o JABICHHIO OT p, (TYT OMSTH K€ MOXHO B3STh JII0OO€ 3HAYCHHE) IO p

(maBreHMe B paccMaTpPUBAEMOIl TOUKeE).
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Y nenbHas BHYTPEHHSS SHEPTHsI — 3TO MHTETPaJl YACTbHOW N30XOPHOH TEIIOEMKOCTH IO
TeMIeparype OT T, 10 T.

B pacuere, mokazanHoM Ha puc. 15.2, B Toukax 2 (OKOHYAHUE MPOIECCa CKATHSI TOTUIHB-
HO-OCH3MHOBOU cMecH) U 4 (OKOHYaHHWE mpoiiecca pabovero xoja MOPIIHS), peraeTcs
ypaBHEHUE, B KOTOPOM HEH3BECTHBIMH BEJIUYMHAMU SIBIISIOTCS TPECIIbl WHTETPUPOBa-
HUS — 3HAYEHWs TEeMIlepaTypel W JdaBlieHWs. B KoHIlE pacdera, IMOKa3aHHOTO Ha
puc. 15.2, BeImaroTcs ABa OTBETA: MOIYICHHBIE Yepe3 MOTOYeYHBIN pacyeT (OH B paMKe) U
o ¢opMyJie, TOTYYCHHON B pe3ysibTaTe MPEABAPUTEIBHOTO CUMBOJIBLHOTO HHTETPUPOBA-
uust. O0a 0TBETA COBIIATIH.

Ecnyu moasIHTErpanbHOE BBIPAKEHUE CONEPKHUT IOCTOSIHHBIM COMHOXHTENb — KOHCTaH-
Ty (a B HalIeM pacueTe INPUHATO, YTO C, U C, HE 3aBHUCAT OT TEMIIEPATYpPbl), TO ITY KOH-
CTaHTY MOXXHO BBIHECTH 3a 3HAK MHTETpaja U B3sITh €ro 0e3 KOHCTAHTHI, a IOTOM YMHO-
JKUTh Ha 3Ty KoHcTaHTy. Ha puc. 15.3 u 15.4 mokazaHo, Kak 3TO cjaenaid CUMBOJBHBIN
npoueccop Mathcad.

Cp _ 1 — ¢ s+ ({In —In —hi-(In —Iin
FdT=R | ZdP = ¢, (n(t)~In (t)) R+ (In(p) ~In (py))

ty o

Cp::% R=29.101 ﬁ ty=K py:=Pa

t:=18 °C p:=1alm

s:=c,+ (In({f) —In (t,)) — R+ (In (p) —In (p,))

BTH EQMHILSI MEMEPSHUA HECOBMECTHMEL

s::cp-ln l —R-ln(2 :GQ.ZTQL
ty Do mole- K

Puc. 15.3. PacyeT yaenbHON 3HTponun naearnbHOro rasa

WHTepeceH pacueT yAeiIbHOW SHTPOIUHM C TOYKH 3PEHUS MCIIOIB30BAHUS CTUHHI U3Me-
pEHUsI — TeMIepaTypbl U JaBieHUs (cm. smiod 2). CuMBobHBINA Tporieccop Mathcad
BBIJIAJI OTBET, COJIEpaluii pa3sHOCTh JiorapumoB. UToOb! 3Ty GopMyiy MCIOIB30BaTh
JUISl YUCIICHHBIX PAacyeToB, HY>KHO BCIIOMHHUTB, YTO PAa3HOCTH JIOTApHU(MOB paBHaA Jiora-
pudmy npodu (cm. puc. 15.3), 1 moanpaBuTh GopMyIIy.

Ecnu B pacuete, moka3aHHOM Ha puc. 15.2, IpomoKUTh IpeoOpa3oBaHus M YIPOIIEHUS
THUIIa T€X, KOTOPBIE MpeACTaBIeHbl HAa puc. 15.3 u 15.4, To MBI, B KOHIIE KOHLIOB, IOJTy4YHUM
¢dopmyny Ha puc. 15.1.
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t

J‘ CL’ d.T — C.” . (t_ t())

ty
c,= " R=20.786 7
2 mole-K
ty:=K
t:=18 °C
wi=c,- (1 —ty) =6031.1 J
mole

Puc. 15.4. PacyeT BHYTPEHHEN 3HEprnm ngearnsHoro rasa

Ho crmegyer moMHUTH O TOM, YTO yJIelbHAas W300apHast U M30XOPHAS TEIUIOEMKOCTH pe-
anbpHOTO pabouero Tena nukia OTTO 3aBUCAT OT TEMIIEPATyPhl U AaBJICHUS, a CaM COCTaB
pabouero tena Mensercs. [loaToMy pacder, moka3aHHBIA Ha puc. 15.2, XOTA U CIOXKEH,
HO OoJiee MHTEpECEH B IUIAHE €r0 COBEPIICHCTBOBAHUS W TPUOIMKEHUS K peaTbHOMY
TEPMOJMHAMHYECKOMY TIPOIIECCY — K IMKITy JBHTATelNsl BHYTPEHHETO CTOPaHHA, ITUKITY
Orro.

Ha caiiTe KHUrM 4UTaTENb HAWIET U APYTHE UHTEPAKTUBHBIE CTPAHULIBI 110 PACYETY LUK-
na Otro. Ha puc. 15.5 noka3zaH caiiT, rae moceTUTeIb MOXKET:

O BeIOpath pabouee TeJO MUKIIA;

O ykaszath ero napamerpsl (p;, T;, n U T5);

O BBIOpaTh BUJ JHarpaMMBbl, 0TOOpakaroIei mporecc;
0

yKa3aTh TOYKY, M0 KOTOPOH OyAeT MOoKa3aHO MOJIOKEHHUE TOPIIHS (3/1eCh MPHUBECHBI
BCE PUCYHKH, HO Ha caiiTe JEMOHCTPUPYETCSA OJUH M3 HUX C OTOOPaKEHUEM COOTBET-
CTBYIOIIEH TOYKH Ha Auarpamme 1ukiaa OTro).

Ha puc. 12.6 B amrwooe 12, tae onuchIBarOTCS NMPUEMBI CO3IaHHS aHUMALMH B Cpeie
Mathcad, noka3ana anumManus nukina Otro, pasMenieHHas B MHTepHeTe Ha Gopyme ma-
kera Mathcad PlanetPTC.

Ecnu B pacuere, mokazanHOM Ha puc. 15.2 3aMEHUTH OIepaToOpbl v;:=v, U p;:=R-T5/v; HA
OTIepPaTOPHI ps:=p, U v5:=R-T;/ps;, TO OyJET BECTUCh pacyeT nukia [[uzens, rie moaBox
TEIUTa BEeJIETCS HEe TI0 U30X0pe, a o u3obape.

Pacuer Ha puc. 15.2 MmoxHO peoOpa3oBaTh Tak, YTOOBI OH MPEBPATHIICS B HEKOE TECTO-
BOE 3aJlaHue JUIs CTyAEeHTOB (puc. 15.6 u 15.7).

Ecnu B pacuere Ha puc. 15.2 moka3zansl Bce (HOpMyJibl, HO Ha caiite, 0TOOpa)keHHOM Ha
puc. 15.7, BMecTO (hopMyI1 pa3MelleHbl IIyCThIE TEKCTOBbIE I10JIS, 3aII0JIHAEMbIE COOTBET-
CTByOIUMHU (hopMmyrnaMu, o KOTOpbIM Beruucigercss tepmudeckuii KIIJ mmeansHOTrO
mukiaa Orro. Ecim 3anonnuts Bee moist opMyiaaMu U Haxath kKHonky Ready (I'otoso),
TO B KOHIIE UHTEpHET-TecTa (cM. puc. 15.7) Oynet Boinan otset (Tepmuyeckuii KIT/1 k-
na OTTo), KOTOPBIA MOXHO OY/IET CPAaBHUTH C OTBETOM, BBIJJABAEMBIM YIIPOIIEHHOH (op-
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MyJoil. @opMyIibl, BBOJUMBIE B MOJIS, TOKAa3aHHbIE HA puc. 15.6 u 15.7, mponuceIBatoTcs
HE C IIOMOIIBIO OIIEPATOPOB (C IOMOLIBIO OIIEPATOPa ONPEAEICHHOI0 HHTErpaia, Halpu-
Mep, MoKa3aHHOro Ha puc. 15.2-15.4), a B BuIe TEKCTOBBIX (YHKUMH — int, / (Oene-
HUE), * (YMHOXEHHE) U T. [I.

ra

W
Yars
= =)
PSS

:%;' httpe ) fkvat . mpei. ac.rufMAasworksheetsi Therm/Otto_anim. med

I

LUwkn OTTo ANA peanbHbIX ra3oe Brifiepu Touky
Y1 @1

& air R e " e oo

Cco,

T4 = T = 2
¢ 0, 15 fis ¢ 3T P ec c3 c1

[ Ho Brifepd ocH aHarpammel

[alsle ¥ OT T v
CND op &R
" NOy [CAY [V
505 :ﬁ ;ﬁ
GC GC
o oy
Gy ' Cy

Fl
Recalculate |
J l
@
’
" " " " } " " — (8]
L kJ 0
Paint =1 T=29115K W= 024847 — H=291578 — 4
kg kg
J J kd
Cp=1004.437 — 5 =6E37.022 — P =1atm IJ =208 —
kg K kg K kg
J Uz = L) - [Ug - U
Cy=717 377 — Ty = w rp=51.322%

kg-K U3—U2

Puc. 15.5. CailT ¢ pacyeTom 1 rpacmyeckum otobpaxkeHueM uykna OTTo
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) :g hikbp: f vk mpei, ac, rofMaS W orksheet s Thermyottbo_ideal _cycle_test.mcd

Lnkn OTTo: BBEANTE hopMynbl U pewnTe 3agaqy
P1,Pa = |195 f= I? T1, K = |300 T3, K = [1200
J Co - -
R = 8314472 Pr R ]en O .
mole-K 7iz =] |5'5-'r2 R
Touka 1

H1 = I U1 = I Ready |

3
J J J
Vi S1=1 HT = UT=1s
maole male-k male maole
Towka 2 W2 = I— 2 = I—
Given I = I

| = |
(E]:Findtpz,m F7 - 4Pa T2 =K _Ready |

Puc. 15.6. Hayano Tecta no 3HaHuto pacyeTta uyukna OTTo

:g http: it . mpei. ac. rufMASWaorksheets Thermfotto_ideal _cycle_test.mcd

Lukn OTTO: peweHne 3agadun

P1,Pa = [1e5 r= |7 T, K = [300 T3, K = [1200
. J Cp = Cy =
Ri=g8314472 mole-K P I?’Q "R |5-'r2 *R  Recalculate |
Touka 1
vl [R=T1/P1 1= fint(Cp/T,T=T0..T1) - R * int(1/P, P=P0..P1)
H = [int(cp, T=T0..T13 Ut = [imticy, T=T0.T1)
3
_ J

V1= 2484 10 2 51 =611 ——

rrole role- k.

J J
Hi = 8701 2 10° —— Ul =B25x10° ——
mole mole

Touka2 W2 = Ir 52 = |51 TIuHWA 1-2: uzoaHTpona
Gven [Pz v2 = [R*T2
|82 = Iint(Cpr,T=TD..T2) - R 7 int(1/P, P=P0..FP2)
P2
[ ]; Find(F2,T2) P2=1525x 10 Pa T2 = 653.3TK
T2
H u

2= [imticp, T=T0.72) 2 [intcv, T=T0.T2)
e

M

il = [us- 02 W@ = [Ua-1n M [t - a2/ g
1
Baw oteet ;= 54.084 % MpaennkHEIA 0TBRT M= 1 - Top N 54.084 %
——1
(5]

r

Puc. 15.7. OkoHYaHue TecTa Mo 3HaHuio pacyeTa uukna OTTo
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